Название предмета: математика

Класс :10

УМК (название учебника, автор, год издания): «Алгебра и начала математического анализа»  10-11 класс А.Г. Мордкович, 2011г.
Уровень обучения (базовый, углубленный, профильный): базовый уровень

Тема урока: «Определение производной» 
Общее количество часов, отведенное на изучение темы:3

Место урока в системе уроков по теме: 1 урок - изучение нового материала

Цели урока:  

обучающая: формировать у обучающихся понятия производной; умение вычислять производную элементарных функций;

 развивающая: способствовать развитию умения анализировать, сравнивать, обобщать, делать выводы;

воспитательная: воспитывать толерантное отношение к окружающим.
Задачи урока: 
- знакомство с алгоритмом нахождения производной;
- закрепление умений нахождения производной функции;
-  повышение учебной мотивации учащихся;

-  формирование организованности, ответственности, честности.

Планируемые результаты 

Предметные: давать определения производной, вычислять производную элементарных функций по алгоритму.

Метапредметные: 

регулятивные: планировать пути достижения цели, намечать способы устранения ошибок, оценивать результаты учебной деятельности, анализировать собственную работу, определять степень успешности своей работы;

познавательные: давать определения понятию, составлять алгоритмы, выявлять особенности разных объектов в процессе их рассмотрения, строить логичные рассуждения и делать выводы,

коммуникативные: аргументировано отстаивать свою точку зрения в диалоге, продуктивно взаимодействовать со своими партнёрами, владеть письменной и устной математической речью.

Личностные: выражать доброжелательное отношение к учебному процессу, оценивать собственную учебную деятельность, проявлять самостоятельность, ответственность.

Информационно-технологические ресурсы: Мордкович А. Г.  Алгебра и начала математического анализа.  10 класс. В 2 ч.
Содержание урока

1. Организационный этап

2. Актуализация знаний учащихся

3. Проверка домашнего задания

4. Изучение нового материала

5. Закрепление изученного материала
6. Инструктаж выполнения домашнего задания
7. Итоги урока
8. Рефлексия
Ход урока
1.Организационный момент

2.Актуализация знаний учащихся. 

Фронтальная беседа с классом.

На предыдущих уроках мы ввели понятия «приращение аргумента» и «приращение функции», научились находить отношение приращения функции к приращению аргумента, а также предел этого отношения при условии, что Δx[image: image2.png]


. 

1. Дать определения приращения аргумента и приращения функции

2. Какая функция называется непрерывной в точке?

3. Выразите превращение функции f(x)в точке x0 через х0 и 
[image: image3.wmf]D

х, если:

а)
[image: image4.wmf]f(x)=4х2+3х

б)   f(x)=5cosх
4. Вычислите:
[image: image1.png]
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а)

[image: image5.wmf]
б)

3. Проверка домашнего задания (проверка заданий, задания, вызвавшие затруднения, решение оформить на доске)
4.Изучение нового материала

На предыдущем уроке мы познакомились с новыми понятиями: приращение аргумента и приращение функции. Сегодня на уроке мы рассмотрим задачу,  решение которой приведет к возникновению новой математической модели. Какой? Многие задачи физики, химии, экономики приводят к той же модели. Значит, эту модель надо изучить, то есть присвоить ей новый термин, ввести обозначение, изучить её свойства. 
Рассмотрим эту задачу:
Задача о скорости движения. 
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По прямой, на которой заданы начало отсчета, единица измерения (м) и направление, движется некоторое тело. Закон движения задан формулой S = S(t), т.е. каждому моменту времени t соответствует определённое значение пройденного пути S. Найти скорость движения тела в момент времени t. 

Решение: Пусть в момент времени t тело находится в точке М. (рис.)
Дадим аргументу t приращение Δt, за это время тело переместится в некоторую точку Р, координата материальной точки стала другой, тело в этот момент будет находиться в точке Р: ОР = S(t + 
[image: image6.wmf]D

t).

МР = ОР – ОМ = S(t + 
[image: image7.wmf]D

t) - S(t),т.е. пройдёт путь ΔS. 
Итак, за время Δt тело прошло путь ΔS.

Что можно найти, зная эти два значения?

[image: image9.png]


 , т.е. среднюю скорость движения тела за промежуток времени [image: image11.png][t:t + At]



.

Определение: Средней скоростью движения тела называется отношение пройденного пути ко времени, в течение которого этот путь пройден.

В физике часто идёт речь о скорости v(t), т.е. скорости в определённый момент времени t, часто её называют мгновенной скоростью.

Мгновенную скорость получим если Δt[image: image13.png]


, т.е. Δt выбирается всё меньше и меньше, т.е. [image: image15.png]o =




Подведем итог решения задачи №1, получаем что: 
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Можно привести примеры многих задач из физики, экономики, химии (учебник, стр.157 – 159), для решения которых необходимо отыскать скорость изменения соответствующей функции.

Например, отыскание угловой скорости вращающегося тела, отыскание теплоёмкости тела при нагревании, линейный коэффициент расширения тел при нагревании, скорость химической реакции в данный момент времени и т.п.

Все эти задачи требуют для своего решения нахождения скорости изменения соответствующей функции.

Ввиду обилия задач, приводящих к вычислению скорости изменения функции или, иначе, к вычислению предела отношения приращения функции к приращению аргумента, когда приращение аргумента стремится к нулю, оказалось необходимым выделить такой предел для произвольной функции и изучить его основные свойства.

Этот предел называется производной функции.

Дадим определение производной.

Определение: Пусть функция y = f(x) определена в некотором интервале, содержащем внутри себя точку х0. Дадим аргументу приращение 
[image: image17.wmf]D

х такое, чтобы не выйти из этого интервала. Найдем соответствующее приращение функции 
[image: image18.wmf]D

у и составим отношение 
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. Если существует предел этого отношения при 
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, то указанный предел называют производной функции y = f(x) в точке х0 и обозначают [image: image21.png]y' () mam f'(x)



 

[image: image24.png]f' (o) = limy o



Тогда     или   [image: image26.png]A7
(xg) =lim 03
f' (xo)



 

Если проанализировать определение производной, то станет ясно, что в нём заложен алгоритм её нахождения.

Алгоритм нахождения производной функции:
1. Зафиксировать значение х, найти f(x).
2. Дать аргументу х приращение 
[image: image27.wmf]D

х, перейти в новую точку х + 
[image: image28.wmf]D

х, найти  f(х + 
[image: image29.wmf]D

х).
3. Найти приращение функции: 
[image: image30.wmf]D

у = f(х + 
[image: image31.wmf]D

х) - f(x).
4. Составить отношение 
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5. [image: image105.jpg]lim A— = f'(x0)

210 Ax



Вычислить 
С помощью этого алгоритма можно найти производную любой функции.
5. Закрепление изученного материала
Первый пример рассмотрим на  доске. Все следующие примеры решаются учащимися самостоятельно в группах (учитель – консультант).
Пример 1.

Найти производную функции y = C.

Решение: f(x) = C.

1.Возьмём два значения аргумента x    и   x + Δx.

2.[image: image34.png]Af=f(x+Ax)—f(x)=C—-C




3.[image: image36.png]w5
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4.[image: image38.png]


.

Значит, [image: image40.png]()



 = 0 или производная постоянной равна нулю.

Пример 2.

Найти производную функции y = x.

Решение: f(x) = x.

1.Возьмём два значения аргумента x    и   x + Δx.

2.[image: image42.png]Af = f(x+Ax)— f(x) =x + Ax — x = Ax.




3.[image: image44.png]w5
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4.[image: image46.png]


.

Значит, [image: image48.png]()’



 = 1.

Пример 3.

Найти производную функции y = x2.

Решение: f(x) = x2.

1.Возьмём два значения аргумента x    и   x + Δx.

2.[image: image50.png]Af = f(x+Ax) — f(x) = (x + Ax)® —x? = x* + 2xAx + (Ax)* — Ax(2x + Ax).




3.[image: image52.png]



4.[image: image54.png]f' () = limy, o - o0 (2 + AX) = limy g 2 + limy, o Ax = 2x



.

Значит, [image: image56.png](x?)



 = 2x.

Пример 4.

Найти производную функции y =[image: image58.png]kx +m



.

Решение: f(x) = [image: image60.png]kx +m



.

1.Возьмём два значения аргумента x    и   x + Δx.

2.[image: image62.png]Af = f(x+Ax) — f(x) =k(x +Ax) + m — kx —m = kx + kAx — kx = kAx.




3.[image: image64.png]



4.[image: image66.png]


.

Значит, [image: image68.png](kx +m)’



 = k.

Пример 5.

Найти производную функции y =[image: image70.png]


.

Решение: f(x) = [image: image72.png]


.

1.Возьмём два значения аргумента x    и   x + Δx.

2.[image: image74.png]Xox—Ax
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Значит, [image: image80.png]3



 = [image: image82.png]


.

Пример 6.

Найти производную функции y =[image: image84.png]


.

Решение: f(x) = [image: image86.png]


.

1.Возьмём два значения аргумента x    и   x + Δx.

2.[image: image88.png]Af = f(x+ Ax) — f(x) = Vx +Ax — x.




3.[image: image90.png]



4.[image: image92.png]F'() = limy, 5

R (9=





Домножим числитель и знаменатель дроби на выражение, сопряжённое числителю

[image: image93.png](\/1+A1 Vx) - (Vx+Ax+yx) lim (VxtAx)* —(Vx)* _ ~ lim x+Ax—x
iy Ax- (Vx+Ax+x) T ax0Ax - (Vxt Ax+yx) Av0Ax- (\/1+Az+f)
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Значит, [image: image96.png](Vx)



 = [image: image98.png]


.

Таким образом, с помощью определения производной, можно найти производную любой функции.

Запишем найденные производные и в дальнейшем будем ими пользоваться.

Сʹ=0
хʹ=1

(х2)ʹ=2х

(kx + m)ʹ=k
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6. Инструктаж выполнения домашнего задания. 
п. 27 (выучить формулы), № 27.2, 27.3, 27.5

7. Итоги урока 

Какая тема и цель нашего урока?
Итак, ребята, с какими новыми понятиями мы познакомились на уроке? 
Производные каких функций мы изучили?
8. Рефлексия
Как вы считаете, кто из вас работал в полную силу своих возможностей, чувствовал себя уверенно? 

А кто из вас работал хорошо, но не полную силу, испытывал чувство неуверенности, боязни, что отвечу неправильно? 

А у кого из вас не было желания работать, то есть сегодня не ваш день? 
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